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Združenie Slatinka  
je občianske združenie, ktoré vzniklo v roku 1993 ako reakcia občanov na znovuobnovenie projektu 
kontroverzného vodného diela Slatinka. Našim poslaním je ochrana životného prostredia a prírodných 
hodnôt, účasť na rozhodovaní o projektoch a dokumentoch s vplyvom na životné prostredie a 
environmentálna výchova a vzdelávanie, najmä detí a mladých ľudí. 

Združenie Slatina pôsobí predovšetkým v regióne Zvolena a okolia, časť našich aktivít má celoslovenský 
dosah. Našimi partnermi sú občania v regióne, kde pôsobíme, samosprávy a orgány štátnej správy, 
mimovládne organizácie aj akademické inštitúcie. Sme členom neformálnej iniciatívy „Za živé rieky a čistú 
vodu“, členom zoskupenia Ekofórum, siete Špirála a miestnej Platformy MVO Zvolena. Pôsobíme ako 
vysielajúca a prijímajúca organizácia v rámci programu ERASMUS+ / Európsky solidárny zbor a tiež ako 
informačné centrum pre dobrovoľníctvo pre región Zvolen a okolie. V roku 2022 v združení pracovali 3 
zamestnanci na skrátený pracovný úväzok, väčšina aktivít bola zabezpečovaná prostredníctvom 
dobrovoľníckej práce domácich a zahraničných dobrovoľníkov.  

Aktivity združenia v roku 2021 sa týkali štyroch dlhodobých projektov (okruhov činnosti):  

• Zachráňme Slatinku!  
• Prírodné lokality v meste (vrátane projektu Mestský park Lanice) 
• Zvyšovanie účasti verejnosti, vrátane detí a mladých ľudí na rozhodovaní o životnom prostredí (vrátane 

aktivít na podporu dobrovoľníctva) 
• Environmentálna výchova a vzdelávanie  

ĽĽUUDDIIAA  VV  ZZDDRRUUŽŽEENNÍÍ  SSLLAATTIINNKKAA  
Koordinátorka: Martina Paulíková 
Správna rada: Lesanka Blažencová, Alexander Vágner, Renata Žiačiková 
Zamestnanci: Viera Minarovičová, Dana Mareková, Lucia Szabová 
Účtovníctvo a finančná agenda: Erika Dubcová 

Dobrovoľníci a dobrovoľníčky: Nora Drewke, Emilie Da Costa, Igor Sádecký, Matúš Kešiar, Ladislav Bíro, Viera 
Minarovičová, Matúš Boška, Martina B. Paulíková, Jana Pavlíková, Valter Repka, Renata Žiačiková, Alexander 
Vágner, Lesanka Blažencová, Ľudovít Launer, Kaja Paulíková, Sara Paulíková, Samuel Žiačik, Miroslav 
Blaženec, účastníci work campov INEX, študenti FEE Technickej univerzity vo Zvolene a mnohí ďalší (ktorým 
sa ospravedlňujeme, že ich neuvádzame menovito, lebo tento zoznam by mal veľa strán). 

PPOOĎĎAAKKOOVVAANNIIEE    
Ďakujeme všetkým našim partnerom, ktorí nás podporujú pri projektoch a aktivitách na ochranu životného 
prostredia. Osobitne ďakujeme dlhodobým a individuálnym podporovateľom, mimovládnym organizáciám 
a ich sieťam za zdieľanie skúsenosti, vedomostí a podporu. Ďalej ďakujeme spoločnosti SLONline s.r.o. za 
prevádzkovanie webu www.slatinka.sk aj www.ziverieky.sk, tímu darcovského portálu darujme.sk z Centra 
pre filantropiu, združeniu INEX Slovakia, ktoré poskytli dobrovoľníkov na niektoré naše aktivity. Radi by sme 
poďakovali aj darcom, ktorý nás podporili darovaním 2 - 3 % dane – všetkým fyzickým aj právnickým osobám. 
Našimi partnermi pri aktivitách s dobrovoľníkmi v r. 2022 boli Centrum dobrovoľníctva v Banskej Bystrici.  

Ďakujeme aj všetkým subjektom, ktoré podporili našu verejnoprospešnú činnosť finančne, konkrétne: 
Banskobystrický samosprávny kraj, Centrum dobrovoľníctva v Banskej Bystrici; Národný inštitút vzdelávania 
a mládeže - Národná agentúra programu EÚ ERASMUS+ pre oblasť mládeže a športu; Nadácia Pontis 
(projekt Naše mesto), Nadácia VÚB (ocenenie ATLAS) a Centre for European Volunteering.  

 
 

http://www.slatinka.sk/
http://www.ziverieky.sk/
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ZZAACCHHRRÁÁŇŇMMEE  SSLLAATTIINNKKUU!! 
Cieľom dlhodobého projektu Zachráňme Slatinku! je záchrana a oživenie 
dedinky Slatinka a zároveň presadenie alternatív ku kontroverznej stavbe 
vodného diela (VD), ktoré plánoval postaviť štát medzi Zvolenom a 
Zvolenskou Slatinou od r. 1954. Aktivity na tomto projekte tradične robíme 
v partnerstve so Spoločnosťou priateľov Slatinky, ktorá združuje 
pôvodných obyvateľov dedinky, ich potomkov a priateľov dedinky.  

Rok 2022 bol z hľadiska našich aktivít prelomový a podarilo sa nám presadiť tri dôležité veci. Najdôležitejšie 
je, že Vláda SR prijala dňa 1. 6. 2022 uznesenie č. 372, ktorým schválila návrh Koncepcie vodnej politiky 
Slovenskej republiky do roku 2030 s výhľadom do roku 2050, ktorá v časti 3.1. obsahuje aj opatrenie, cit.: „štát 
nebude pokračovať v príprave a nebude investovať verejné prostriedky do vodného diela Slatinka“. 

Následne prijala Vláda SR aj uznesenie č. 454 zo dňa 13. 7. 2022, ktorým schválila doplnenie národného 
zoznamu území európskeho významu. Zoznam, ktorý pripravila Štátna ochrana prírody SR, obsahuje aj 
lokalitu SKÚEV4027 Slatina s druhým stupňom ochrany. V troch katastrálnych územiach Môťová, Slatinka 
a Zvolenská Slatina sú na výmere 21,41 ha predmetom ochrany biotopy európskeho významu – vlastný vodný 
tok so sprievodnými brehovými porastmi, ako aj druhy európskeho významu mrena karpatská a vydra riečna. 
Územie nemá vymedzené ochranné pásmo. Sčasti SKÚEV Slatina zasahuje do mokrade národného významu 
Krpele, jedinej s takouto hodnotou v celom okrese Zvolen, väčšinou ale kopíruje iba tok rieky a brehové 
porasty, teda pozemky vo vlastníctve Slovenskej republiky. S ochranou územia súhlasil aj správca pozemkov 
– Slovenský vodohospodársky podnik.  

 

Mapa: lokalizácia územia európskeho významu SKUEV4027 Slatina, https://geoportal.stage.geocloud.sk/maps/protected-sites/  

 

Na konci roka 2022 stavebný úrad – Obec Zvolenská Slatina konečne vydal rozhodnutie o zastavení 
územného konania na umiestnenie VD Slatinka začatého ešte v novembri 2012. Úrad sa rozhýbal konečne až 
po tom, ako začala konať Okresná prokuratúra Zvolen na základe podnetu Združenia Slatinka. Pri tom už od 
leta 2022 bol  spise list Vodohospodárskej výstavby š.p., ktorým oznámila stavebnému úradu vo Zvolenskej 
Slatine, že na základe požiadania ministra životného prostredia boli  zastavené všetky aktivity vykonávané v 
rámci prípravy VD Slatinka a preto „doplnenie požadovaných podkladov pre ďalšie konanie nie je splniteľné“ 
(pozn. pre územné konanie).  

https://geoportal.stage.geocloud.sk/maps/protected-sites/


www.slatinka.sk 

                      
                                                                   Správa o činnosti Združenia Slatinka za rok 2022 

 

Pokračovali aktivity smerujúce k pripomienkovaniu územných plánov v snahe vyradiť VD Slatinka zo 
zoznamu verejnoprospešných stavieb a na jeho miesto nakresliť nové chránené územie. Pripomienkovali sme 
územný plán Banskobystrického samosprávneho kraja, pripravili sme pripomienky pre pripomienkovanie 
nižších územných plánov (mesto Zvolen, obec Zvolenská Slatina), monitorovali sme situáciu okolo 
nadradeného celoslovenského plánu, tzv. Koncepcie územného rozvoja Slovenska.  

Aj v roku sa uskutočnilo viacero brigád na čistenie brehov rieky od naplaveného odpadu, starali sme sa 
o náučný chodník Údolím rieky Slatina a udržiavali sme v dobrom stave nový altánok s ohniskom pod 
prírodnou pamiatkou Pyramída. V bývalej škole, ktorú má združenie v prenájme, sa nám podarilo dokončiť 
oplotenie záhrady, vysadiť viacero nových stromov, doplniť knižnicu a usporiadať niekoľko zaujímavých 
komunitných akcií. V lete sa uskutočnil už tradičný INEX work camp, pripravili sme niekoľko dobrovoľníckych 
víkendoviek pre mladých ľudí, v údolí sme pripravili vychádzky pre verejnosť. V aleji popri ceste do Slatinky 
sme dosadili vyhynuté stromy, ďalšie budú dosadené podľa stavu na jeseň 2023. Financovanie aktivít bolo 
zabezpečené z ceny ATLAS, darov fyzických osôb, asignácie 2% dane a príspevkov cez portál darujme.  

Viac informácií o aktivitách je na https://www.slatinka.sk/projekty/projekt/5/zachrame-slatinku.  

 

  

PPRRÍÍRROODDNNÉÉ  LLOOKKAALLIITTYY  VV  MMEESSTTEE    
((VVRRÁÁTTAANNEE  PPRROOJJEEKKTTUU  MMEESSTTSSKKÝÝ  PPAARRKK  LLAANNIICCEE))  
Vo Zvolene sa z rôznych príčin zachovalo niekoľko zvyškov prírodných lokalít. V mestskom 
prostredí majú veľký význam nielen z hľadiska zachovania biodiverzity krajiny, ale aj z 
hľadiska vplyvu na kvalitu života a životné prostredie obyvateľov mesta.  

Aj v roku 2022 sme pokračovali v starostlivosti o jazierko na Laniciach a jeho okolie, 
v ktorej nám pomáhali zamestnanci miestnych firiem v rámci dobrovoľníckej akcie Naše mesto a verejnosť 
v rámci viacerých dobrovoľníckych akcií. Dlhodobé ručné kosenie a odstraňovanie inváznych druhov bylín už 
prináša viditeľné úspechy v minimalizácii ich výskytu a postupne sa obnovuje biodiverzita územia aj sa 
zlepšuje prehľadnosť okolia frekventovanej pešej trasy zo sídliska Západ na autobusovú stanicu.   

https://www.slatinka.sk/projekty/projekt/5/zachrame-slatinku
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Pripravili sme niekoľko verejných brigád na čistenie od odpadu, a keďže v zime 2021/2022 popadalo veľa 
konárov a stromov v dôsledku ťažkého snehu, vyzbierali sme aj tento materiál z jazierka, čo nám umožnilo 
nebývalo suché počasie v lete. Časť „mŕtveho“ dreva sme ponechali tam, kde spadla a osadili sme dve nové 
informačné tabule o tom, prečo je ponechanie takéhoto materiálu v prírodnom parku dôležité.  

Pri zabezpečení a financovaní aktivít sme spolupracovali s Nadáciou Pontis.  

Viac informácií o tomto projekte je na: https://www.slatinka.sk/projekty/projekt/4/prirodne-lokality-v-meste  

 

EENNVVIIRROONNMMEENNTTÁÁLLNNAA  VVÝÝCCHHOOVVAA  AA  VVZZDDEELLÁÁVVAANNIIEE  
Aktivity environmentálnej výchovy boli, podobne ako v predchádzajúcom období, napojené na projekty 
záchrany údolia Slatiny, ochrany prírodných lokalít v meste Zvolen a okolí, ako aj na ďalšie aktivity združenia 
(ochrana vôd v rámci iniciatívy Za živé rieky).  

Pokračovali sme v príprave diskusií Zvolen NAHLAS, ktoré sú zverejnené na kanáli youtube a týkajú sa 
životného prostredia vo Zvolene, jeho problémov a toho, ako môže každý z nás pomôcť nielen pri riešení 
týchto problémov, ale aj pri ich predchádzaní.  

V lete 2022 skončil projekt skupiny mladých ľudí podporený v rámci Európskeho zboru solidarity – 
Ochrancovia riečnej krajiny. Bol špecificky zameraný na podporu a propagáciu environmentálnej 
udržateľnosti, s prepojením na rozvoj digitálnych zručností a digitálnu transformáciu. Aktivity smerovali ku 
zlepšovaniu environmentálneho povedomia, ako aj povedomia o tom, prečo je dôležité udržateľné a 
zodpovedné správanie sa verejnosti – mladí ľudia mali možnosť sa zúčastniť niekoľkých vzdelávacích 
stretnutí, mapovania zaujímavých riek, exkurzií, ale aj brigád a diskusií. Výsledkom projektu sú napríklad 
blogy na stránke Za živé rieky, rozhovory so zaujímavý ľuďmi, ktorí chránia rieky a množstvo podkladov, 
vrátane videí.  

V septembri 2022 prebehla výstava MOKRADE, ktorá predstavila Zvolenčanom zachované mokrade nielen 
vo Zvolene, ale aj v okolí. Jej súčasťou bola aj výstava krásnych fotografií z mokradí zo Slovenska, ktorá 
putuje po krajine a jej autorom je Bratislavská regionálne ochranárske združenie.  

Viac informácií o aktivitách je na: https://www.slatinka.sk/projekty/projekt/2/environmentalna-vychova-a-
vzdelavanie  

https://www.slatinka.sk/projekty/projekt/4/prirodne-lokality-v-meste
https://www.slatinka.sk/projekty/projekt/2/environmentalna-vychova-a-vzdelavanie
https://www.slatinka.sk/projekty/projekt/2/environmentalna-vychova-a-vzdelavanie
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ZZVVYYŠŠOOVVAANNIIEE  ÚÚČČAASSTTII  VVEERREEJJNNOOSSTTII  NNAA  RROOZZHHOODDOOVVAANNÍÍ  OO  ŽŽIIVVOOTTNNOOMM  PPRROOSSTTRREEDDÍÍ  

AA  PPOODDPPOORRAA  DDOOBBRROOVVOOĽĽNNÍÍCCTTVVAA,,  VVRRÁÁTTAANNEE  DDEETTÍÍ  AA  MMLLAADDÝÝCCHH  ĽĽUUDDÍÍ    
Participáciu verejnosti na rozhodovaní o životnom prostredí podporujeme dlhodobo cez priamu účasť 
Združenia Slatinka v konaniach, ktoré môžu mať vplyv na životné prostredie v okolí, cez zlepšovanie 
vybraných častí urbanizovanej alebo prírodnej krajiny, ale aj cez vzdelávacie aktivity v tejto oblasti. Snažíme 
sa aktívne získavať a zdieľať skúsenosti z toho, ako minimalizovať vplyv ľudskej činnosti na životné prostredie, 
ale aj z toho, ako zabrániť negatívne pôsobiacim činnostiam a projektom. Zúčastňujeme sa konaní 
s dopadom na stav vôd (výstavba MVE, regulácie, priehrady), ale aj na stav prírodných lokalít, ovzdušia a pod.  

Ako akreditovaná organizácia v rámci programu Európsky zbor solidarity (bývalý Erasmus+) sme pokračovali 
v aktivitách zameraných na prijímanie mladých dobrovoľníkov, ktorí s cieľom zlepšenia či získania zručností 
pomáhajú pri realizácii verejnoprospešných aktivít buď na Slovensku alebo naopak v niektorej z partnerských 
organizácií v zahraničí. V priebehu roka 2022 tak absolvovali na Slovensku svoj dlhodobý projekt Nora 
z Nemecka a Emilie z Francúzska. Na jar a v lete sme realizovali niekoľko výmien mladých ľudí: mladí ľudia zo 
Slovenska sa zúčastnili spolu s talianskymi, maďarskými, bulharskými a portugalskými dobrovoľníkmi 
projektu „PresevAction“ v portugalskom Montemor-o-Novo, ktorého cieľom bol rozvoj green skills - zelených 
zručností, teda na zvýšenie informovanosti o životnom prostredí. V júni 2022 sme zasa hostili dva týždne 
dobrovoľníkov z rôznych krajín vo Zvolene rámci projektu Waterways Heritage Action Together! (vedúci 
projektu: Centre for European Volunteering v Bruseli), následne mladí ľudia zo Slovenska vycestovali do 
Nemecka a Talianska. Uskutočnilo sa prvé stretnutie partnerov v rámci projektu „Protected Areas: 
A playground for the inclusion of young people“. 

V priebehu roka 2022 pokračovali medzinárodný projekt „Európska klimatická iniciatíva“, v rámci ktorého 
Združenie Slatinka administruje aktivity slovenskej klimatickej skupiny. Spolupráca zapojených 10 partnerov 
z 8 krajín EÚ má za cieľ monitorovanie rozhodovania o politikách súvisiacich s financovaním opatrení na 
mitigáciu a adaptáciu na zmenu klímy. 

Aj v roku 2022 plnilo Združenie Slatinka úlohu informačného bodu pre dobrovoľníkov pre región Zvolen – 
Detva v rámci spolupráce s Centrom dobrovoľníctva v Banskej Bystrici: propagovali sme dobrovoľnícke 
ponuky a s mladými ľuďmi sme hovorili o benefitoch dobrovoľníctva. Informácie o tom nájdete tu: 
https://www.slatinka.sk/projekty/projekt/1/informacny-bod-o-dobrovolnictve 

 

https://www.slatinka.sk/projekty/projekt/1/informacny-bod-o-dobrovolnictve
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